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1. Pusť si video na youtube. Do vyhledavače zadej - Martin Dytrych sčítání a odčítání zlomků  3. 
 
Vypočítej (nejdříve převeď desetinná čísla na zlomky). 
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2. Rozšiř poměr 3 : 2 (rozšířit poměr znamená VYNÁSOBIT všechny členy poměru stejným číslem) 

 
 VZOR:  

a) třemi   3 : 2 = (3 . 3 ) : (2 . 3) =  9 : 6        
 
b) šesti      c) pěti      
 
d) deseti 

 
 

3. Rozšiř poměr 2 : 5 : 3 (rozšířit poměr znamená VYNÁSOBIT všechny členy poměru stejným číslem) 

VZOR: 

a) dvěma 2 : 5 : 3 = (2 . 2) : (5 . 2) : (3 . 2) = 4 : 10 : 6 

 

b) třemi      c) sedmi   

 

 

d) osmi      e) jedenácti 

 
 
4. Zkrať poměr 36 : 60  (zkrátit poměr znamená VYDĚLIT všechny členy poměru stejným číslem) 
  

a) třemi     c) dvanácti 

 

b) šesti 
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5. Zkrať poměr 72 : 120 : 144 (zkrátit poměr znamená VYDĚLIT všechny členy poměru stejným číslem) 
 

a) dvěma   

     

b) čtyřmi 

 

c) šesti 

 

d) dvanácti 

 
 
6. Zkrať poměr na základní tvar. (děl všechny členy poměru stejným číslem, dokud to jde) 
 
VZOR:  

a) 36 : 42 = (36 : 2) : (42 : 2) = 18 : 21 = (18 : 3) : (21 : 3) = 6 : 7     

b) 27 : 72 

c) 54 : 90 

7. Zkrať poměr na základní tvar. (děl všechny tři členy poměru stejným číslem, dokud to jde) 

a) 12 : 8 : 18 

b) 16 : 4 : 24 

c) 18 : 54 : 72 

d) 21 : 15 : 42 

e) 28 : 35 : 56 

f) 100 : 40 : 160 

g) 700 : 500 : 900 

h) 9 : 10 : 18 

2 3 
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8. Odstraň desetinné číslo z poměru. (vynásob oba členy poměru 10, 100, 1000 …) 

 

a) 0,5 : 0,9 =   d) 0,06 : 0,12 =  g) 0,004 : 0,016 = 

b) 0,3 : 0,8 =   e) 0,14 : 0,22 =  h) 0,135 : 0,055 = 

c) 0,7 : 0,1 =   f) 0,05 : 0,45 =   i) 0,021 : 0,007 = 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9. Rozděl 80 Kč mezi dva pracovníky v poměru: 
VZOR: 

a) 1 : 7          1 + 7 = 8           80 : 8 = 10   
 
1 . 10 = 10 Kč        7 . 10 = 70 Kč 

 
 

b) 3: 2 
 
 
 
 

c) 5 : 11 
 
 
 

d) 13 : 7  
 
 

ROZDĚLENÍ CELKU V DANÉM POMĚRU 
Celek můžeme rozdělit na určitý počet dílů v daném poměru. 
 
Příklad: Částku 800 Kč máme rozdělit mezi dva pracovníky v poměru 3 : 1.  
 
Řešení: 
Nejdříve sečteme členy poměru             3 : 1        3 + 1 = 4 díly 
Vypočítáme kolik Kč je jeden díl             800 : 4 = 200 Kč 
 
První pracovník má 3 díly ….  3 . 200 = 600 Kč 
Druhý pracovník má 1 díl ….  1 . 200 = 200 Kč 
 
 

Zkouška: 600 + 200 = 800 Kč 
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10. Rozděl 72 Kč v poměru na: 
VZOR: 

a) Dva díly v poměru 1 : 2      1 + 2 = 3     72 : 3 = 24 

   1 . 24 = 24 Kč         2 . 24 = 48 Kč 

                                          

b) Dva díly v poměru 3 : 5  
 
 
 

c) Dva díly v poměru 4 : 5 
 
 
 
 

d) Tři díly v poměru 1 : 2 : 3 
 
 
 
 
 

e) Tři díly v poměru 9 : 8 : 1 
 
 
 
 
 

f) Čtyři díly v poměru 1 : 2 : 6 : 3 
 
 
 
 
 

g) Čtyři díly v poměru 1 : 2 : 7 : 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


